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SLOVNÍK VYBRANÝCH ODBORNÝCH VÝRAZOV 
V ÚPOLOCH A BOJOVÝCH UMENIACH 

 
 
VŠEOBECNÁ TERMINOLÓGIA – Box, Thajský Box, Zápasenie,... 
 

 Garde – bojové postavenie v stoji predkročnom a držaním rúk v bojovom strehu 
 Parter – vzpor kľačmo vpred „znevýhodnená“ poloha pre jedného zo súperov zápasenia  
 Jab – priami predný úder sa vykonáva zo základného postoja. Druhá ruka ostáva v 

bloku pri hlave (brade). Lakeť kryje rebrá. Predná ruka ide dopredu s výdychom. 
Úderová plocha sú predné dve hánky ruky. S úderom sa vykročí prednou nohou vpred 
aby sa dodala väčšia sila úderu. 

 Direkt – priami zadný úder: prvá (predná) ruka sa vráti z jabu späť k brade a udrie sa 
druhou (zadnou) rukou. Do úderu sa zapojí hmotnosť celého tela a vytočia sa bedrá a 
ramená. 

 Hák (bočný, spodný resp. zdvihák) je oblúkový úder na krátku vzdialenosť, smeruje 
na bradu alebo na rebrá. 

 Zdvihák je krátky úder smerujúci zospodu na súperovu bradu. 
 Lakeť patrí medzi silné údery na krátku vzdialenosť. Najčastejšie sa používa v klinči. 
 Low kick je nízky oblúkový kop, pri ktorom kop smeruje na súperove stehno, či už z 

vonkajšej alebo vnútornej strany. Princípom "Low kicku" je znemožniť súperovi pohyb 
tým, že mu oslabí stehenné svalstvo. 

 Round kick je oblúkový kop, ktorý smeruje na súperove rebrá. Rýchlosť a sila sa 
získava z dobrého štartu a odrazu nohy zo zeme. Pri kope sa používa celé telo a 
vytáčanie bedier. 

 High kick je oblúkový kop, ktorý smeruje na hlavu a je to najtvrdší kop z techniky 
kopov. 

 Front Kick (push kick/thiep) - pri kope je potrebné byť dostatočne presný. Front kick 
slúži prevažne na zastavenie súpera. Kop môže smerovať na hrudník, hlavu. 

 Knee kick (kop kolenom) je veľmi účinný kop kolenom na blízko a silný. Priamy kop 
môže smerovať do súperovej hlavy, solaru alebo brucha. Bočný kop sa používa 
najčastejšie na stehenné svalstvo alebo na rebrá. Bočný kop kolenom sa väčšinou 
používa v klinči.  

 Klinč (zakliesnenie) je chytenie súpera v pozícií, v ktorej je možné súpera kontrolovať, 
dostať sa do výhody. Rukami sa drží za krk a lakťami sa kryje tvár.  

 

Všeobecné Japonské výrazy: 
V zátvorke za názvom je uvedená fonetická výslovnosť. 

BU - vojna, boj, vojnový, bojový. 

BUSHI - (buši) vojak, bojovník, pôvodný výraz pre príslušníka japonskej vojenskej šľachty – 

samuraja. 
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BUSHIDO - (bušido) cesta bojovníka, etický kódex bushi, samurajov, ktorí zdôrazňovali česť, 

odvahu, oddanosť, povinnosť a poslušnosť. 

BUDO - (budó) doslovne znamená cesta boja, názov pre japonské bojové umenia, so zreteľom 

na duchovný význam cvičenia. Najznámejšími z nich sú: judo, aikido, karatedo, kendo, iaido, 

jodo, kyudo, kobudo. V širšom význame sú to všetky japonské bojové umenia.  

DÓ – cesta (životná cesta), výraz používaný pre duchovný význam bojového umenia. 

DÓJÓ - (dódžó) telocvičňa, miesto, kde sa cvičí bojové umenie, doslova miestnosť pre tréning. 

BUDOKAN – centrum, inštitúcia pre výučbu budo (bojových umení). 

KARATE -GI - odev na cvičenie karate (slengovo Kimono). 

JUDO -GI - (džudogi) odev na cvičenie judo (slengovo Kimono). 

OBI - pás nosený ku Gi. 

SENSEI - (sensej) učiteľ, oslovení učiteľa - inštruktora v bojovom umení. 

KIME - ohnisko, bod, spevnenie tela v závere techniky a sústredenie celej energie do tohoto 

jediného bodu. 

KIHON - základná technika. 

KATA - forma, vopred určená a predpísaná forma nácviku obranných a útočných techník. 

KUMITE - cvičení s partnerom, bojový zápas. 

MAE - dopredu. 

YOKO - (joko) do strany. 

USHIRO - (uširo) dozadu. 

GYAKU - (gjaku) opačný, protiľahlý – úder zadnou rukou v bojovom postoji. 

KIZAMI - predný úder, úder prednou rukou v bojovom postoji 

TORI - útočník, ten ktorý prevádza útočnú techniku, ten kto útočí. 

UKE - obranca, ten ktorý prevádza obrannú techniku, ten kto sa bráni 

TATAMI - žinenka na cvičenie, pôvodne rohože z ryžovej slamy. 

BOJOVÉ UMENIA – JAPONSKO (výber) 

KENJUTSU - (kendžucu) umenie meča - japonský šerm, základná bojová technika japonskej 

bojovej šľachty samurajov. 

KENDO - moderná forma japonského šermu s použitím ochranného brnenia a bambusového 

skladaného meča shinai. 

IAIDO - (iajdó) moderná podoba umenia rýchleho tasenia meče a seku, zdôrazňujúceho 

duchovný význam cvičenia. 

JUJUTSU - (džudžucu) pôvodné bojové umenie a sebaobrana japonskej  bojovej šľachty - 

samurajov. 
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JUDO - (džudo) moderní bojový šport a sebaobrana vzniknutý z jujitsu, založený profesorom 

Jigoro Kanó (1859 - 1938). 

AIKIDO - cesta (do) harmónie (ai) vnútornej sily (ki), bojové umenie založené Morihei 

Ueshibou (1883 - 1969), vychádzajúce z aikijutsu. 

KARATE DO - cesta karate v preklade prázdna ruka. Okinawský bojový systém vznikol okolo 

17. storočia zmiešaním preneseného čínskeho kungfu a pôvodných miestnych štýlov boja. Po 

plnoprávnom pripojení Okinawy k Japonsku (19. storočie) je ovplyvnené japonskými štýlmi a 

pričleňuje sa k japonským budo. 

KOBUDO - okinawský systém boja so zbraňami bo (palica), nunchaku,  tonfa, sai, kama 

(kosák), kai (veslo), seiriúto (mačeta), suručin (reťaz) a iné (viac ako 20 zbraní). Kobudo bolo 

často cvičené spolu s karate, ako kompletný systém boja bez zbrane i so zbraňami. 

KYUDO - cesta luku, japonská lukostreľba vzniknutá z bojovej lukostreľby kyujutsu. Kyudo 

bojový význam už temer nemá, ale ide o duchovný rozvoj strelca. 

SUMO - japonský národný zápas, v minulosti tiež využívaný v rámci vojenského výcviku. 

NINJUTSU – umenie špionáže a diverzie, zahrňujúce bojové zručnosti so zbraňami i bez 

zbrane, znalosti použitia ohňa a zakladania požiarov, umenie orientácie a prežitia v prírode, 

umenie zliezania prekážok, stien a hradieb, znalosť psychológie, umenie preobliekania sa, 

znalosti použitia jedov, umenie špionáže a rad ďalších schopností.                                                                       

 

ZBRANE – JAPONSKÉ BOJOVÉ UMENIA (výber) 

KATANA - japonský jednobritý dvojruční meč samurajov. 

WAKIZASHI - japonský jednobritý krátky meč (asi 40 cm). 

BOKKEN - drevený meč. 

BO - ( bó ) tyč dlhá podľa druhu od 180 do 250 cm používaná k boju v Japonsku a na Okinawe. 

Základná zbraň okinawského kobudo. 

HANBO - tyč dlhá asi 90 centimetrov. 

TANBO - tyč dlhá asi 50 centimetrov. 

TONFA - drevená zbraň používaná v kobudo. 

NUNCHAKU - (nunčaku) dve krátke palice spojené špagátom, alebo reťazou, zbraň používaná 

v kobudo. 

SAI - trojzubec, zbraň používaná v kobudo. 

TANTO - japonská dýka. 
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POVELY - JAPONSKÉ BOJOVÉ UMENIA 

HAJIME - (hadžime) začnite. 

YAME - (jame) koniec, zastavenie cvičenia - zápasu. 

MATE – prerušenie zápasu 

MAWATE - otočte sa. 

POČÍTANIE (od 1 do 10): ICHI, NI, SAN, SHI, GO, ROKU, SHICHI, HACHI, KYU, JU - 

(1.ič, 2.ny, 3.san, 4.či, 5.go, 6.roku, 7.šiči, 8.hači, 9.kjů, 10.džů)  

  

NÁZVY ZÁKLADNÝCH TECHNÍK VŠEOBECNE - JAPONSKÉ BOJOVÉ UMENIA  

NAGE - hod, podraz. 

CUKI - priamy úder, úder, ktorého dráha je zhodná s osou predlaktia, často je termínom cuki 

označovaný priamy úder zavretou päsťou, takzvané seiken cuki (úder dvoma hánkami) 

UCHI - (uči) sek, úder, ktorého dráha ide po oblúku v určitom uhle k osi predlaktia                  

GERI - kop nohou. 

UKE – kryt, blok. (tiež obranca, ktorý prijíma techniku, ten kto sa bráni). 

WAZA – technika (všeobecne). 

DACHI - (dači) postoj. 

KAMAE - bojový streh, držanie rúk v bojovom strehu. 

UKEMI - pády. 

MAE UKEMI - pád vpred. 

YOKO UKEMI - (joko ukemi) pád stranou. 

USHIRO UKEMI - (uširo ukemi) pád vzad. 

KESA GATAME - spôsob držania súpera na zemi. 

  

Základné úderi KARATE:  CUKI WAZA 

 SEIKEN CHOKU CUKI - (sejken čokucuki) priamy úder päsťou vpred. 

 JODAN CUKI - (džódan cuki) úder na horné pásmo. 

 CHUDAN CUKI - (čůdan cuki) úder na stredné pásmo. 

 GEDAN CUKI - úder na spodné pásmo. 

 OI CUKI / KIZAMI CUKI - (ojcuki, kizaicuki) úder prednou rukou, nad nohou, ktorá 

je vpredu. 

 GYAKU CUKI - (gjakucuki) úder zadnou rukou, nad nohou, ktorá je vzadu. 
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Základné kopy Karate: GERI WAZA 

 MAE GERI - kop vpred. 

 YOKO GERI - kop do strany. 

 USHIRO GERI - (uširogeri) kop vzad. 

 MAWASHI GERI - (mavašigeri) oblúkový kop vpred. 

 HIZA GERI - kop kolenom. 

 TOBI GERI - kop vo výskoku. 

  

Základné kryty Karate: UKE WAZA 

JODAN UKE - (džódan uke) kryt na horné pásmo. 

CHUDAN UKE - (čudan uke) kryt na stredné pásmo. 

GEDAN UKE - kryt na spodné pásmo. 

AGE UKE - druh krytu na horné pásmo. 

UCHI UKE - (uči uke) vnútorný kryt, iný výraz pre uchi ude uke. 

  

Základné postoje Karate: DACHI WAZA 

MUSUBI DACHI - (musubi dači) stoj spätný, špičky od seba vytočené von (slúži na pozdrav). 

HEIKO DACHI - (heiko dači) základný postoj mierne rozkročný, chodidlá sú rovnobežné na 

šírku ramien. 

ZENKUTSU DACHI - (zenkutsu dači) postoj výkročný s pokrčenou prednou nohou a vystretou 

zadnou nohou, hmotnosť tela dominantne vpredu. 

SHIKO DACHI - (šiko dači) postoj rozkročný v podrepe, chodidla sú vytočené von, tzv. 

„otvorený postoj jazdca na koni“. 

SANCHIN DACHI - (sančin dači) tzv. postoj presýpacích hodin. 

  

NÁZVY HODOV A PODRAZENÍ – Judo, Karate 

HARAI, BARAI - podmet, doslova zametenie 

ASHI BARAI - (aši baraj) podmet nohou plochou chodidla, doslova zametenie nohou. 

GARI - podraz, podrazenie. 

OSOTO GARI - veľký vonkajší podraz, na vonkajšiu nohu súpera. 

KATAGURUMA - prehod cez tyl a ramená. 

SEOI NAGE - prehodenie cez ramená. 

  


